

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año V.—Número 1.357

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55

Jueves, 7 de marzo de 1918

ESTUDIO INTERESANTE

El dinero y las elecciones.

Con motivo de la circular que don Gabriel Maura y Gamazo dirigió a los electores de Calatayud, y que fué publicada en las columnas de «La Acción», el periódico «El Sol» hizo comentarios, a los que contestó el ilustre político ofreciendo discurrir serenamente sobre tema de tanto interés como «El dinero y las elecciones».

Empieza a cumplir su ofrecimiento con el siguiente artículo:

«Para razonar, hemos de partir de estas dos afirmaciones, igualmente incógnitas: el dinero es el nervio de la lucha electoral, como de casi todas las luchas humanas; la compra de la conciencia del elector es un acto inmoral y antijurídico, pecado y delito a un tiempo.

«Cuándo se convierte el arma lícita de combate en medio vil de soborno? ¿Qué se ha de entender en este asunto por legítima defensa?

Será vano buscar contestación a estas preguntas en textos legales, sentencias de jueces, opiniones de juristas, consultas o dictámenes de moralistas. El tema no tiene bibliografía ni en la jurisprudencia ni en la literatura. Circunstancialmente tratado, a raíz de cada elección, en las columnas de la Prensa, se examina, entre las vociferaciones apasionadas de los vencidos, en sueltas de contaduría política, en campanudos artículos de fondo contra la corrupción en general y en tal cual campaña, más o menos farisaica, contra determinado corruptor, cuando entre cien casos de escandalosa venalidad, que nadie desconoce, se comprueba oficialmente alguno.

Lo más acertado y eficaz sería que ayudásemos todos a la Sala de Actas del Tribunal Supremo a establecer paulatinamente, pero sin vacilaciones ni ambigüedades, un cuerpo de doctrina. Para encarecer lo difícil de este empeño, bastaría fijar la atención en alguno de los casos dudosos que plantea la realidad.

Repútese lícito obsequiar a los electores en cafés y tabernas durante el período electoral. Circunscripción hay donde, según tradición costumbre, el día de la elección se paga la comida a todos los electores rurales; úsase ya en algunos distritos entregar por tanto alabado cantidades fijas a cada pueblo, y aun a cada elector, en concepto de indemnización para gastos de viático y manutención cuando para ir a votar ha de alejarse mucho de su domicilio. Ahora bien; sufráse en especie o en metálico, ¿dónde termina el obsequio lícito y dónde comienza el soborno? La norma aplicable, ¿ha de ser

general, o variará según los usos de la comarca?

Es no sólo derecho, sino deber del candidato, comprometerse a gestionar, si obtiene el acta, la pronta realización de alguna obra pública. ¿Podrá permitírsele que deposite alguna cantidad como garantía de su buen propósito y para estímulo de su celo? Si es lícita la fianza metálica, ¿lo es también la personal de algún vecino de notoria solvencia? Iniciado este sistema por uno de los candidatos, ¿podrán los demás seguirle sin escrupulo, al solo fin de restablecer la igualdad de condiciones de la lucha, pactando que sólo subsista la fianza del vencedor? ¿Dónde termina la caución y dónde comienza el soborno?

Un candidato, amigo de un ministro, inicia su campaña electoral cotizando los favores que de su valedor obtuvo. Pagó estos favores el dinero de la nación; ¿puede el candidato contrario sufragar de su bolsillo favores análogos?

Abundan en las aldeas españolas donativos de particulares, cuya memoria perpetúa una inscripción: el reloj de la torre, la fuente, el abrevadero, la escuela, la iglesia... ¿Es lícito convertir en votos la gratitud de los pueblos? Si no lo es en provecho propio, ¿lo es en provecho ajeno? Cuando el donante usa de su prestigio para recomendar la candidatura que juzga preferible, ¿por dónde trazaremos la línea divisoria entre la longanimidad y el soborno?

La enumeración casística de los problemas sería interminable. Deseaba yo tan sólo, en este primer artículo, probar cómo la variedad y sutileza de los matices, no puede menos de poner perplejidad en el ánimo del juzgador, para examinar en el artículo siguiente las perplejidades, mucho más hondas, del candidato, que no es juez, sino parte, y a quien alcanzar inevitablemente la pasiones propias de la lucha.

Gabriel MAURA GAMAZO.

Ecós de sociedad.

Viajes.
En el correo de hoy llegará a nuestra ciudad el ex senador por esta provincia don Gregorio Eguitior.
Sea bienvenido.

—Ayer llegó, procedente de Madrid, la distinguida señora doña Paz de los Reyes de Parra, con su bellísima hija Juana y su hijo Pedro.
Sean bienvenidos.

ACCION MAURIS 'A

PAR TELEFONO
Para un banquete.
ZARAGOZA, 6.—Reina extraordinaria animación entre los elementos mauristas para asistir al banquete, en el que hablará el ilustre diputado señor Ossorio y Gallardo.

HUNDIMIENTO DE UNA PARED

Muertos y varios heridos.

MADRID, 6.—En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama oficial de Cádiz en el que el alcalde y el comandante de la Guardia civil de Villamán dan cuenta de que a las dos y quince minutos de ayer ocurrió un desprendimiento en una pared de una casa en construcción de don Francisco Romero.

Esta vez diez obreros quedaron sepultados entre los escombros.

El señor Romero sufrió graves heridas, con ismo que cuatro obreros, y cinco de éstos resultaron muertos.

LAS ELECCIONES EN CALATAYUD

Una burda habilidad

Nos desconcierta—lo confesamos—muchar con enemigos que se valen únicamente de las armas de la burda habilidad. Preferimos un rival formidable, que argumente rudamente, pero con nobleza, a estos enemigos inferiores, buscadores de recodos y partidarios de las pequeñas emboscadas.

«El Diario Montañés», a quien toda la vida le agradecerán los idóneos este gran servicio, prestado—así lo creemos—sin esperanzas de prebendas y mercedes, insiste en su número de ayer en que es una gran inmoralidad el acto realizado por don Gabriel Maura con motivo de la escandalosa compra de votos realizada por el candidato albista en el distrito de Calatayud.

Pero, al insistir, no va derecho a lo que es en sí la cuestión en litigio, para rebatirla según su leal saber y entender, como hubiera sido lo noble y caballeroso, sino que hurta al conocimiento del lector las líneas del manifiesto del señor Maura que pudieran desvirtuar los aplastantes alegatos del colega, para obtener un éxito que, claro es, queda en la categoría de aparente.

Eso no es discutir, colega; si es criterio de «El Diario» usar en lo sucesivo esos procedimientos, no cuente con nuestra réplica moderada y de periódico digno a periódico digno, como ahora lo hacemos. Lo que escribió el señor conde de la Mota, y que con tan burda habilidad oculta «El Diario Montañés», es lo siguiente:

«Venciendo la repugnancia que la lucha, en las condiciones que se planteó, me inspiraba, acudí al distrito, haciendo saber en todo él que, ante las clamorosas ofertas de dinero del candidato contrario, estaba dispuesto a entregar sumas iguales a las que de él se recibieran, a condición de que, restablecido así el equilibrio, quedasen en libertad los electores para otorgar sus sufragios como a cada cual se lo aconsejara su conciencia.»

«Se atrevió «El Diario Montañés», amigo que debiera ser de la moralidad en todos los órdenes, como es la esencia del movimiento social de que es órgano, a copiar íntegro el párrafo anterior y sostener unas líneas más abajo lo que en su artículo de ayer sostenía?»

No de otra forma, y a este respecto, pudiera convencernos el colega de que en aquella Redacción no se invierten las ideas.

Nosotros seguimos sosteniendo lo que el primer día: el señor Maura ha procedido de forma que sólo merece el aplauso de la opinión.

En otro lugar de este número verán nuestros lectores el primero de la serie de artículos que el conde de la Mota se propone publicar para defenderse de ataques injustificados. El ilustre político se basta para convencer, con argumentos nobles, convincentes, diáfanos, a los cegados por la pasión.

Lean y hablen después, sin habilidades de dudosa imparcialidad.

REVELACIONES DE UN ANARQUISTA

Nada hay verdad bajo «El Sol».

MADRID, 6.—«La Tribuna» publica hoy una información firmada por el anarquista Moisés López Yanguie, en la que contesta a la publicada en el periódico «El Sol».

Título «La Tribuna» su información «Los maquiavelismos de Urgoiti».

Dice en ella que un anarquista Pascual es amigo suyo, y en lo referente a las revelaciones que ha hecho a «El Sol», que son una impostura.

Patentiza que Pascual no representa nada ni puede hacer las afirmaciones que ha hecho.

Niega que el mitin organizado por los anarquistas y celebrado en el teatro Barbieri fuera inspirado por la Embajada alemana.

Dice que sobre este asunto miente descaradamente Pascual al hacer las manifestaciones que ha hecho, así como al hablar de consignas del primer secretario de la Embajada alemana.

Sabe Pascual—dice—que los anarquistas son los hombres de ideas propias, y si en política internacional coincidimos con las derechas, eso no es razón para decir las sandeces que Pascual ha hecho públicas en «El Sol».

Es falso cuanto «El Sol» escribe referente a concomitancias de los anarquistas con los germanos. Eso—agrega—lo digo yo, y lo sostengo, y desafío a Pascual a que sostenga cuanto ha dicho en «El Sol».

Agrega que la carta que le fué entregada a «El Sol» se la arrancó a Pascual un degenerado.

Después se dirige López Yanguie a Pascual y le pregunta: «Es cierto que te creas tú capaz de arrastrar a los anarquistas españoles a movimiento alguno? Eso no es verdad.»

Recuerda a continuación lo ocurrido con Jordán, que fué secretario de la Confederación anarquista y separado de este cargo por haber despertado sospechas de ser infiel a la causa.

Niega que se tramara ningún complot a

Romanones. Eso—afirma—es una impostura de «El Sol».

Añade que los propagandistas anarquistas no han recibido nada de los alemanes ni han considerado como filón explotable la Embajada alemana.

En el mitin del 18 de diciembre de 1916 fué declarada la huelga general por veinticuatro horas, que fué un éxito.

En el periódico «El Liberal», a raíz de aquella huelga, publicaron Dato y Romanones, artículos comentando el movimiento y nosotros contestamos en el mismo periódico haciendo responsables del hambre que padece el país a los acaparadores.

Habla a continuación del mitin celebrado el día 19 de diciembre en la Casa del Pueblo.

En dicho mitin todos los oradores atacaron al Gobierno por la exportación escandalosa que se realiza, la que es causa del hambre que mata al pueblo.

Pregunta si los organizadores de este acto fueron, como asegura Pascual, inspirados por los germanos, y se contesta a sí mismo que no es cierto.

Esto prueba que Pascual sostenía alguna clase de relaciones con objeto de sacar dinero.

Dice: «Nuestros enemigos son el naviero, el acaparador y el intervencionista.» Termina diciendo que los movimientos revolucionarios de noviembre y agosto fueron una consecuencia del estado de conciencia del pueblo y que no deben empujarse las armas sino en defensa de ese mismo pueblo.

Esta misma información, que viene a desvirtuar la publicada por «El Sol», está siendo, como aquella, objeto de grandes comentarios.

Los idóneos regalarán dos actas a don Melquiades Alvarez.

Con este mismo título dice el diario madrileño «La Tribuna»:

«De un contubernio político repugnante realizado en Oviedo entre el conservador marqués de Canillejas y el republicano convecinista don Melquiades Alvarez nos da cuenta el siguiente telegrama, que recibimos de nuestro corresponsal, y que no necesita comentarios.»

«OVIEDO.—Los representantes políticos del marqués de Canillejas y de don Melquiades Alvarez, acatando instrucciones recibidas por éstos, se han puesto de acuerdo para repartirse las actas de senadores, concediendo dos puestos a don Melquiades y uno para los canillejistas.

Los elementos monárquicos de la provincia protestan de este contubernio inmoral, puesto que, de luchar todos unidos, no hubiesen conseguido los melquiadistas ni un solo puesto, como les ha ocurrido en las elecciones de diputados, que han sido derrotados en Asturias, perdiendo cuatro distritos: Gijón, Castropol, Villavieja y Belmonte.»

Se censura duramente esta conducta de los monárquicos amigos del marqués de Canillejas.»

El monumento a Galdós.

La Comisión gestora del monumento al ilustre literato don Benito Pérez Galdós, ha designado a la casa «Librería Moderna», de la viuda de Albira y Díez, como centro de recaudación para esta ciudad.

A partir del día de hoy queda abierta a suscripción en la citada librería, instalada, como saben nuestros lectores, en la calle de Amós de Escalante, número 10.

COSAS FESTIVAS

«La Gaceta» publica un real orden de Hacienda disponiendo que se devuelvan a don Joaquín Alzaga las 500 pesetas que ingresó para reducir el tiempo del servicio en filas de su hijo.

Otra de Gobernación disponiendo que se saque a concurso la provisión de las plazas que quedaron vacantes en la inspección de aguas minerales.

Otra disposición de Hacienda fijando el capital que ha de servir de base para la liquidación de cuotas a varias Sociedades.

Otra refundiendo el crédito que para haberes del personal administrativo central se fijan en la sección novena del actual presupuesto de gastos.

«La Cierwa y Maura.» Hoy, el ministro de la Guerra ha visitado a don Antonio Maura, conferenciando extensamente con el ilustre estadista.

Aunque del tema objeto de la conferencia se guarda extraordinaria reserva, se supone que esté relacionado con el asunto del día.

DIA POLITICO

En Consejo se aprueban las reformas militares

Se concederán por decreto.—Se prescindirá del informe de Consejo de Estado.—Algo de lo que son las reformas.

MINISTROS EN PALACIO.

MADRID, 6.—Esta mañana despacharon con Su Majestad los señores La Cierwa y Jimeno, llegando, cuando ellos estaban con el Rey, el presidente del Consejo.

Entre el enorme público que había en los alrededores de Palacio, el caso hizo sensación.

Se opinaba que saldría de la entrevista una fórmula que resolviera el conflicto político creado por el proyecto de reformas militares del ministro de Guerra o la crisis total de Gobierno.

El presidente del Consejo estuvo en el regio alabaz más de dos horas, dando origen a comentarios de todas clases.

Entretanto, en el ministerio de Estado, esperaban al marqués de Albuernas el señor Silveira y el ministro de Portugal.

El hecho de que el ministro de Guerra llevase a Palacio una cartera abultadísima, hizo volar la fantasía popular, haciéndose los más peregrinos comentarios.

La expectación subía de punto, a medida que pasaba el tiempo, pues el ministro estuvo en la regia morada cuatro horas.

Ignórase si Su Majestad ha firmado los decretos de las reformas en el Ejército, propuestas por el señor La Cierwa.

Los periodistas rogaron al subsecretario del ministerio de Guerra, que mirase la cartera del ministro a ver si había firma del monarca, retirándose aquel señor para atender el ruego de los reporteros, pero volvió en seguida, diciéndonos que el señor La Cierwa había ordenado que la cartera no fuese tocada por nadie.

Dice García Prieto.
Cuando salió de Palacio el señor García Prieto, eran, próximamente, las dos de la tarde.

En el ministerio de Estado le esperaban los señores La Barrera, Alcalá Zamora, Silveira, Bahamonde y los periodistas.

Después de hablar con los ministros mencionados y el director de Seguridad, conversó el presidente con los periodistas, a quienes manifestó que había hablado en Palacio con los ministros señores Jimeno y La Cierwa sobre los problemas pendientes de estudio para el Consejo de la tarde.

Un periodista preguntó si en él se verían las dificultades surgidas, contestando el señor García Prieto que había que esperar al Consejo, que sería de bastante duración.

Dice Alcalá Zamora.
—Esta mañana—comenzó diciendo el ministro de Fomento a los periodistas—salí para Barcelona el director de Transportes, a quien he recomendado que sea responsable por la catástrofe ocurrida con motivo del choque de un tren y un tranvía.

Luego dió cuenta de haberle visitado el gerente de la Hidroeléctrica, pidiéndole que le suministrase carbón para sus fábricas, pues los saldos de agua están en mal estado.

El diario oficial.
«La Gaceta» publica un real orden de Hacienda disponiendo que se devuelvan a don Joaquín Alzaga las 500 pesetas que ingresó para reducir el tiempo del servicio en filas de su hijo.

Otra de Gobernación disponiendo que se saque a concurso la provisión de las plazas que quedaron vacantes en la inspección de aguas minerales.

Otra disposición de Hacienda fijando el capital que ha de servir de base para la liquidación de cuotas a varias Sociedades.

Otra refundiendo el crédito que para haberes del personal administrativo central se fijan en la sección novena del actual presupuesto de gastos.

«La Cierwa y Maura.» Hoy, el ministro de la Guerra ha visitado a don Antonio Maura, conferenciando extensamente con el ilustre estadista.

Aunque del tema objeto de la conferencia se guarda extraordinaria reserva, se supone que esté relacionado con el asunto del día.

DIA POLITICO

En Consejo se aprueban las reformas militares

Se concederán por decreto.—Se prescindirá del informe de Consejo de Estado.—Algo de lo que son las reformas.

MINISTROS EN PALACIO.

MADRID, 6.—Esta mañana despacharon con Su Majestad los señores La Cierwa y Jimeno, llegando, cuando ellos estaban con el Rey, el presidente del Consejo.

Entre el enorme público que había en los alrededores de Palacio, el caso hizo sensación.

Se opinaba que saldría de la entrevista una fórmula que resolviera el conflicto político creado por el proyecto de reformas militares del ministro de Guerra o la crisis total de Gobierno.

El presidente del Consejo estuvo en el regio alabaz más de dos horas, dando origen a comentarios de todas clases.

Entretanto, en el ministerio de Estado, esperaban al marqués de Albuernas el señor Silveira y el ministro de Portugal.

El hecho de que el ministro de Guerra llevase a Palacio una cartera abultadísima, hizo volar la fantasía popular, haciéndose los más peregrinos comentarios.

La expectación subía de punto, a medida que pasaba el tiempo, pues el ministro estuvo en la regia morada cuatro horas.

Ignórase si Su Majestad ha firmado los decretos de las reformas en el Ejército, propuestas por el señor La Cierwa.

Los periodistas rogaron al subsecretario del ministerio de Guerra, que mirase la cartera del ministro a ver si había firma del monarca, retirándose aquel señor para atender el ruego de los reporteros, pero volvió en seguida, diciéndonos que el señor La Cierwa había ordenado que la cartera no fuese tocada por nadie.

Dice García Prieto.
Cuando salió de Palacio el señor García Prieto, eran, próximamente, las dos de la tarde.

En el ministerio de Estado le esperaban los señores La Barrera, Alcalá Zamora, Silveira, Bahamonde y los periodistas.

Después de hablar con los ministros mencionados y el director de Seguridad, conversó el presidente con los periodistas, a quienes manifestó que había hablado en Palacio con los ministros señores Jimeno y La Cierwa sobre los problemas pendientes de estudio para el Consejo de la tarde.

Un periodista preguntó si en él se verían las dificultades surgidas, contestando el señor García Prieto que había que esperar al Consejo, que sería de bastante duración.

Dice Alcalá Zamora.
—Esta mañana—comenzó diciendo el ministro de Fomento a los periodistas—salí para Barcelona el director de Transportes, a quien he recomendado que sea responsable por la catástrofe ocurrida con motivo del choque de un tren y un tranvía.

Luego dió cuenta de haberle visitado el gerente de la Hidroeléctrica, pidiéndole que le suministrase carbón para sus fábricas, pues los saldos de agua están en mal estado.

El diario oficial.
«La Gaceta» publica un real orden de Hacienda disponiendo que se devuelvan a don Joaquín Alzaga las 500 pesetas que ingresó para reducir el tiempo del servicio en filas de su hijo.

Otra de Gobernación disponiendo que se saque a concurso la provisión de las plazas que quedaron vacantes en la inspección de aguas minerales.

Otra disposición de Hacienda fijando el capital que ha de servir de base para la liquidación de cuotas a varias Sociedades.

Otra refundiendo el crédito que para haberes del personal administrativo central se fijan en la sección novena del actual presupuesto de gastos.

«La Cierwa y Maura.» Hoy, el ministro de la Guerra ha visitado a don Antonio Maura, conferenciando extensamente con el ilustre estadista.

Aunque del tema objeto de la conferencia se guarda extraordinaria reserva, se supone que esté relacionado con el asunto del día.

Dice Bahamonde.

El ministro de la Gobernación, hablando de esta mañana con los periodistas, dijo que no encontraba motivo que justificara la expectación que se reñeja en la prensa por la cuestión militar.

Según él, se trata de una reforma que, en esencia, nadie se opone a que se haga.

Todos los españoles—terminó—conceden en afirmar la necesidad y la justicia de la misma.

La actitud de la Armada.
El ministro de Marina ha desmentado la actitud atribuida a los jefes y oficiales de la Armada por varios periódicos, diciendo que simpatizan con la reforma.

Efervescencia.
En los Centros donde se reúnen los jefes y oficiales del Ejército y la Armada, ha habido hoy gran efervescencia.

La Junta de Defensa.
Se ha reunido en el Centro del Ejército y de la Armada las Juntas de Defensa. Acerca de lo tratado en dicha reunión se guarda extraordinaria reserva.

Pesimismo.
El día de hoy es de grandes pesimismo, creyéndose que no se llegará al plazo de un arreglo, y que, por tanto, se gira la crisis.

¿Consejillo?
El jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y Marina se han reunido, celebrando una extensa conferencia, acerca de la cual se guarda gran reserva.

Sin embargo, se ha manifestado, en un momento, que el ministro de la Guerra, al haberse reunido con los ministros, se arregló al artículo cuarto de la ley de Autorizaciones, está en condiciones de enviar a la «Gaceta» todas las reformas militares, incluso los gastos a ellas anexas prescindiendo de las Cortes.

Animación y comentarios.
En el Congreso ha habido durante el día extraordinaria animación, predominando el pesimismo.

Se comentaban las conferencias que el ministro de la Guerra había celebrado con el señor Maura primero y con el señor Dato después, queriéndose saber si alcanzaba que pudieran tener dichas conferencias.

En Palacio.
A las cinco y cuarto llegó el ministro de la Guerra a Palacio, y poco después el marqués de Albuernas, permaneciendo en el regio alabaz hasta las seis.

A la salida, tanto el marqués de Albuernas, como el señor La Cierwa, mostraron impeneable reserva.

Los periodistas se acercaron al ministro de la Guerra y la preguntaron: —Vamos a ver, ¿podemos llamarle a davis mi general?

—Ese nombre—contestó el señor La Cierwa—le tendrá toda la vida. Pasará tiempo y verán cuantas cosas se escriben acerca de si he sido general o no.

Una conferencia.
El subsecretario de la Gobernación estuvo en el Congreso conferenciando con el señor Villanueva.

También con Romanones.
Antes de celebrarse el Consejo de ministros, el señor La Cierwa estuvo en casa del conde de Romanones, conferenciando con éste extensamente.

La prensa comenta estas idas y venidas y estas conferencias, intentando aver lo que en ellas se ha tratado.

Los bufetes se reúnen.
En la Presidencia, mucho antes de comenzar el Consejo, se reunieron numerosos grupos de curiosos.

El número de periodistas reunidos en muy grande.

También se congregaron ante la Presidencia numerosos políticos, desoídos, conocen el resultado del Consejo.

La expectación era imponente. Circulaban rumores para todos los gustos.

Una consulta.
Antes de dirigirse a la Presidencia, el objeto de acudir al Consejo, el ministro

NOVENO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. Gerardo Roíz de la Parra

que falleció el día 8 de marzo de 1909

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana día 8 en la Santa Iglesia Catedral, Sagrado Corazón de Jesús, parroquias y capillas de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, abuelo, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendar su alma a Dios

Santander, 7 de marzo de 1918.

LA SEÑORITA
Elena Mediavilla Tablado
ha fallecido en la madrugada de ayer
DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS DE LA RELIGION
R. I. P.
Sus desconsolados padres don Sotero Mediavilla y doña Juana Tablado; hermanos Manuel, Sor Luisa (Hermana de la Caridad, ausente) y Joaquín; hermano político José González Sierra; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se celebrará hoy, a las TRES, desde la casa mortuoria, paseo de Menéndez Pelayo, número 5, al sitio de costumbre; por cuyo favor quedarán reconocidos.
La misa de a ma se celebrará hoy, a las ocho, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.
Santander, 7 de marzo de 1918.

José Palacio.
MEDICO-CIRUJANO
Vias urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, NUMERO 1. B.

Ricardo Ruiz de Pellón.
CIRUJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid.
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Alameda Primera, 18 y 19.—Teléfono 187.

Joaquín Lombra Camino.
Abejudo.—Procurador de los Tribunales
VELAZCO, 5.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI
CIRUJIA GENERAL
Partos.—Enfermedades de la mujer.—
Vias urinarias.
AMOS ESCALANTE, 10, 1.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Consulta de diez a una.—Wad-Rás, 7, 2.
Radium, Rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
TELEFONO NUMERO 888

A. CAMI-ON
OCULISTA
Consulta de doce a una, en Wad-Rás 7, 1.º En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

de la Gobernación de su d...
Se dice q...
guntó si la...
estas las re...
didos corres...
sueños, les...
Parque qu...
el sentir de...
El...
Después d...
zarón a lle...
nistras, con...
El minist...
decir, cuando...
Consejo de...<

de la Guerra confederación con todos los je-
fes de su departamento.
Se dio que el señor La Cierva les pre-
guntó si la fórmula de llevar a la «Guerra»
las reformas militares con las cre-
ditos correspondientes; a excepción de los
sueldos, les dejaría satisfechos.
El señor de la Guerra contestó que era
el asunto del Ejército.

El Consejo de ministros.
Después de las cinco de la tarde comen-
zaron a llegar a la Presidencia los mi-
nistros, con objeto de celebrar Consejo.
El ministro de Instrucción se limitó a
decir, al mundo llegó, que se trataría en el
Consejo de los trigos y del pan.
El de Gracia y Justicia, dijo:
—Nada, señores; no hay nada.
El de Marina, al ser interrogado p r los
periodistas, contestó:
—Lo que sé, no lo puedo decir.
El de Gobernación manifestó que se tra-
taria de los mismos asuntos que en el úl-
timo Consejo.

Agredó que por el camino había ido pi-
sando graves problemas que al Gobierno le
estaban encomendados.
El ministro de Hacienda dijo que se
compararía muy brevemente de cuestiones
económicas.
Entonces le dijeron:—tendrá usted
poca participación.
—Sí, contestó—este Consejo, más que
carácter económico, tiene carácter polí-
tico.

Momentos después de las seis llegó el
señor García Prieto, y dirigiéndose a los
periodistas, les dijo que venía retrasado.
Los periodistas le hicieron saber que el
ministro de la Guerra no había llegado
aún.
—Yo lo sé—contestó el marqués de Al-
hucemas.
—Dicen—insistieron los periodistas—
que ha estado en Palacio.
—Yo también.
—Se celebrará Consejo?
—Sí, ahora mismo.
—A las seis y diez llegó el ministro de la
Guerra.

Cuando llegó el señor La Cierva se pro-
dujo un gran movimiento de expectación
entre los grupos de curiosos que había reu-
nido ante la Presidencia.
Los periodistas se dirigieron al minis-
tro, y le preguntaron:
—¿Pero hay Consejo?
—Sí, contestó el señor La Cierva.
—¿Tendrá importancia—volvieron a
preguntar—
—Sí, contestó.
—¿Hay por qué alarmarse?
—No sé por qué.
—¿Se dice que ha hecho usted numero-
sas visitas?
—Que curiosos; esas picardías no se
darn.

Durante la celebración del Consejo los
jeffes y oficiales del Ejército estuvieron
reunidos en el Centro del Ejército y de la
Armada.
A las diez y cuarto terminó el Consejo.
Según la referencia oficiosa facilitada
fue aprobado un decreto simplificando la
tramitación de los proyectos de los ferro-
carriles secundarios.
Fue aprobado otro decreto autorizan-
do la realización de obras por adminis-
tración en Huerta del Rey, provincia de
Burgos.

Igualmente fueron aprobados varios ex-
pedientes de Gobernación y Hacienda y
la tasa de los trigos, harinas y arroces.
Fue examinado el proyecto de reformas
militares, siendo aprobado por unanimi-
dad.
Sobre este asunto se facilitó a los perio-
distas una nota escrita que dice:
—Se autoriza la publicación por decre-
to de las reformas militares con los gus-
tos que originen antes del 1 de julio.
Según atribuciones que el Gobierno tie-
ne con arreglo a los artículos 3.º y 4.º de
la ley de presupuestos, se otorgará al mi-
nistro de la Guerra, los créditos para
adoptar los servicios y gastos de las re-
formas, prescindiendo del dictamen del
Consejo de Estado con arreglo a las fa-
cultades que concede el artículo 1.º

Sin perjuicio de hacer uso de la prece-
dente autorización, el Gobierno presenta-
rá a las Cortes el proyecto de ley, ratifi-
cándose los créditos pedidos y proponien-
dose de conformidad con la ley de dicho decreto.
Se amplía todo esto, referente a las re-
formas, al ministro de Marina.
La opinión de Melgades y Romanos.
«El Liberal» publica hoy unas declara-
ciones de Romanos y Melgades Alva-
reza acerca del asunto del día.
Ambos salen por los fueros del Parla-
mento, especialmente Melgades Alva-
reza, quien atribuye al señor La Cierva el
propósito de dar un golpe de Estado.

Las reformas aprobadas.
Se conocen algunos detalles del proyec-
to de reformas militares aprobado en el
Consejo de ministros de hoy.
Se crean dos divisiones de infantería y
una de artillería de campaña, con sus co-
rrespondientes efectivos.
Se crean dos batallones de artillería de
montaña con una sección especial y un
batallón de infantería de tipo de instrucción
y sus efectivos.
Se crean dos batallones—navales para
impedir el desembarco en las costas, con
sus correspondientes ametralladoras, que
serán ametralladas por perros.
Se dispone la forma de hacer la escuela.
Se trabaja en dos años el pase a la re-
serva de los generales.
Se aumentan 1.000 pesetas a los jefes y
oficiales y 500 pesetas más por quinque-
nios y no se podrán percibir más de cinco
de éstos.

Se suprimen los coronales jefes de las
Zonas de Reclutamiento.
Se dispone que las escalas para el asen-
so sean cerradas y las recompensas
sean por méritos de campaña y de tiempo
de paz.
Se dejan con efecto las cruces de San
Bernardo y San Hermenegildo, y en las
recompensas de guerra se establecerá una
medalla de campaña.

El extraordinario triunfo alcanzado en
Madrid por el maestro Serrano con su ins-
pirada partitura de «La canción del ol-
vido», ha puesto una vez más de manifiesto
los absurdos—por no llamarlos de otro
modo—procedimientos de la So-
ciedad de Autores Españoles, que lejos de
proteger el arte dramático, no hace si-
no poner trabas y dificultades al que no
nos que se han erigido en tiránicos man-
gones del malparado teatro español.
Y digo que el triunfo ha puesto las co-
sas de relieve, porque ha demostrado que
cuando todos se olvidan de la sociedad
del arte libre, había un inspirado com-
positor, autor de unas cuantas zar-
zuelas de suficiente valor para levantar
ese procedimiento, y que eran esos ab-
surdos procedimientos de la Sociedad de
Autores Españoles, los que impedían que
estas obras se representasen en el lugar
aludado a sus méritos, haciendo que el
señor Serrano tuviese que ir por esos ca-
minos de Dios con sus obras a cuentas,
como aquellos comediantes de antaño.

Yo no sé la causa por las que el maes-
tro Serrano se separaría de la Sociedad de
Autores Españoles, pero fuesen las que
fuesen, no es el procedimiento de coac-
ción el que corresponde a una Sociedad
de esta naturaleza.
—Ahora ocurre un caso análogo. Sea por
la razón que sea, el gran Benavente ha
manifestado públicamente que se separa
de la Sociedad de Autores. Adoptando
análogo procedimiento al empleado cuando
la escisión del maestro Serrano, la So-
ciedad debiera prohibir a todas las com-
pañías la representación de sus obras.
Pero esta vez no lo hará; sería ir dema-
siadamente abiertamente contra el arte, por
el que tiene el deber de velar; sería dem-
strar una gran parte de la culpa, de la
enorme culpa de haber hecho del teatro
un oficio en el que la unidad de medida
no es la belleza, sino la moneda, la
tierra ella misma: que hay quien dice que
el motivo de la separación de Benavente
está en que se consideró ofendido—y ju-
stamente, si así fue—, porque al hacer la
clasificación de autores a él no se le con-
sideraba como de primera categoría, por-
que había otros que cobraban más dere-
chos.

Es decir, que la Sociedad de Autores, en
arte que es precisamente donde existe
la verdadera libertad, quiere ejercer
la tiranía. Y al que esté conforme y pasa
por las horcas caudinas que forman el
egoísmo de los que se han erigido en di-
rectores, a ese... bueno ese no molesta,
se conforma con los huesos del banquete.
Al que puede molestar porque no se con-
forma y protesta; a ese se le imposibilita
la vida.
Yo publico ve esto; primero lo vieron
los autores, los perros del banquete, que
se unieron y consiguieron esos comienzos
de renovación, que no sé si progresarán.
Haro el público también ha protestado,
porque leo en un diario madrileño: «El
homenaje» de anoche—al maestro Serrano—
tuvo de espontáneo lo que al triunfo
de «La canción del olvido» se refería;
mas venía preparado, deseando explotar
en manifestaciones ruidosas, como pró-
testa contra los mangones de emperna-
dos del teatro.

Pero tengan en cuenta que el público
es cía fiero y no olviden cuál es su úl-
tima comida.
En el teatro de Lara ha sido estrenado
el sainete, en un acto, titulado «Pepe la
pelotari» o «Fogata de virtudes», origi-
nal de los jóvenes autores señores Mesa
Andrés y Ramos de Castro. La obra fue
muy aplaudida, por su gracia y tría y lo
bien dibujados tipos que en ella presen-
tan los saludadísimo autores.

Santiago de la Escalera.
DE TOROS
PLANCHA TAURINA
Nuestro querido amigo, don José D.
Sotelo, ha recibido el siguiente telegrama
del apoderado del diestro Rodolfo Gaona,
que está relacionado con las corridas
de toros que han de celebrarse este ve-
rano en nuestra plaza.
«Recibida carta, extrañándome grande-
mente texto ella. Lo publicado «Atalaya»
me indigna grandemente.—Acabo enviar
una conferencia extensa pidiendo rectifi-
cación. Juro por Dios ser lo ocurrido lo
siguiente: «Angel Brandi, apoderado de
«Salera», vino a verme de orden del
apoderado de Belmonte, el cual se titula
representante de la Asociación Caridad
de Belmonte, y de orden suya me pidió
para las cuatro corridas que decía to-
raban también Joceito y Belmonte.
«Le contesté que dijese al apoderado de
Belmonte que aunque Gaona había gra-
biado mayor cantidad año anterior, por
tratarse Asociación Caridad llevaría 25.000
pesetas por las cuatro corridas, más 100
pesetas por contrato y Montepío de to-
ros por cada corrida.
«De haberme hablado para las tres
corridas hubiese aceptado también, dán-
do mayor precio, pero Brandi trae or-
den de haberme para las cuatro.
«No fiéme de nada, en evitación de
equivocos, sin contar nada más que con
mi conciencia, le puse al presidente As-
ociación Caridad un telegrama, manifi-
stándole lo que había pedido por si se au-
mentaban las exigencias con otros fines
particularísimos, y por lo visto no descon-
taba yo mal.
«Yo estoy dispuesto a que toree Gaona
que toreen los otros y dar cuantas fa-
cultades pueda, y juro no tener amosi-
dad ninguna contra Asociación y orga-
nizadores, considerando siempre que años
anteriores obraron prescindiendo de Gaona,
porque convenía así a los pobres.
«Buenos señores Redacción «Atalaya»
rectifiquen conceptos insidiosos publi-
cados y que se publique resio prensa lo
occurrido, para quedar cada uno en donde
corresponde y visite también nombre mío
presidente Asociación Caridad, haciendo
saber la buena disposición en que se ha-
lla Gaona para los pobres de Santander.
«Gracias y espero resultados.—Rodri-
guez Vázquez»

EL VAPOR "SARDINERO"
Llegada de tres naufragos.
Anoche, en el tren de Bilbao, llegaron
a nuestra capital tres naufragos del va-
por, hundido por un submarino alemán,
«Sardinero». Son estos: el segundo ofi-
cial don Tomás Lavín, conocido joven
santanderino; el cocinero don Bernardo
Salas y el marmitón, don Andrés Martí-
nez.
A propósito del suceso, hablamos un
rato con el segundo de los mencionados
señores, quien nos dió toda clase de datos
de lo ocurrido.
Camino de Europa.
El «Sardinero», precioso buque de 3.700
toneladas de carga—comenzó el señor Sa-
las, salió de Nueva York el día 31 de
enero pasado, a las diez de la noche, con
carga general de harina, trigo y centeno,
y 29 hombres de equipaje. La carga re-
ferida debía ser descargada en Cete
(Francia), pero iba consignada al Go-
bierno suizo; esto es, a un país neutral,
lo que no fue obstáculo para que ocurri-
ese lo que voy a relatar.
Nada aconteció al barco en los 22 pri-
meros días de navegación. Ni encontra-
mos siquiera un buque en el camino.
A pesar de ello y como era natural, sa-
biendo la suerte que habían corrido otros
barcos, con los submarinos, aunque no
llevaban a su bordo contrabando algu-
no, o al tropezar, por desgracia, con algu-
na mina, teníamos preparados los botes
con comestibles y agua para una de tales
desgraciadas contingencias.
Como digo, todo iba bien; pero, cuando
ya el 28 de febrero, nos hallábamos a
unas 80 a 100 millas de Casablanca, so-
bre las once de la mañana, de un día cla-

no y hermoso, sentimos un cañonazo y
una bola pasó por encima de nosotros,
cayendo al mar por estribor.
Era un aviso lanzado por algún subme-
rizable, que no veíamos aún.

El submarino.
Se detuvo el barco y en tanto que se
hizo la maniobra, nos fijamos que a unas
siete millas, próximamente, había un bote
sobre la superficie del agua. Era un
submarino que se acercaba a nosotros.
El capitán del «Sardinero», don Pedro
García, mandó echar un bote al agua, en
el que embarcaron el primer oficial, don
Rodolfo López—que dicho sea de paso
había el inglés como si hubiera nacido en
Londres—, y tres marineros con toda la
documentación del buque.
Los menos tres horas tardaron en volver
al cabo de ese tiempo, regresó el bote con
alcos y cinco marineros alemanes, vestidos
con trajes de cañuto y armados de re-
volvers y hachas. Ouch! me engañó, o
los mozos teutones no traían ropa algu-
na interior, a juzgar por sus pechos al
aire.
Los alemanes entraron en el «Sardinero»
y bajaron a reconocer el carbon que
llevábamos para el consumo. Después de
hecha esta operación mandaron abrir las
escotillas, las que examinaron detenida-
mente.

Condenado a ser hundido.
Hecho esto, por medio de banderas, ha-
bíamos con el submarino, y, sin duda, les
comenzaron que iba a ser hundido el
barco, por cuanto que nos dieron orden
de echar los botes al agua y nos pusieron
a salvo en seguida.
No nos dejaron sacar nada de a bordo,
ni ropas, ni viveres, ni siquiera los apar-
tos necesarios para guiarse en el mar.
A pesar de ello, la oficialidad pudo coger
planos y un compás, mientras el capitán
tomaba la altura. En todo ello no inver-
timos cinco minutos.
Echamos al agua los dos botes que lle-
vaba el «Sardinero» y en ellos nos meti-
mos 29 hombres, convenientemente re-
partidos. El primer oficial, tomó asiento
en uno y el capitán en otro.
Los marineros alemanes, terminada que
fue esta operación, nos ordenaron diri-
gimos al submarino, a cuyos costados
amarramos las ballenas, creyendo que
había de remolcarnos hasta muy entrada
la noche, con objeto de dejarnos lo más
cerca de tierra. Nos equivocamos de me-
dio a medio.
A todo esto, el «Sardinero» se hundió
en el mar, herido por las bombas alema-
nas.

El barco de guerra germano era el
«U-48», de unas 1.200 toneladas. La tripu-
lación, compuesta de 40 hombres, estaba
viéndose, formada en cubierta.
Abandonados en el mar.
El comandante del submarino llamó al
capitán de nuestro barco y conversó con
él diez minutos.
Después de ordenó que nos alejásemos
hacia la costa, dándonos un rumbo cam-
biado. Nos aseguró que no podía remol-
carnos por que la vigilaban mucho... y
nos abandonó a nuestra suerte. Serían
entonces las tres y media de la tarde. En
los botes, como ya dije antes, llevábamos
algunos viveres... pero estaba tan lejos
la tierra!

Las horas pasaban, juntos los dos botes,
con la esperanza en Dios, y en las manos
los remos, empezamos a navegar hacia la
costa.
Llegó la noche y con ella una suave
brisa del Nordeste que nos empujaba. Sa-
lió la luna, blanca y grande, alumbrán-
do el camino, por donde no pasó ni un
barco que pudiera habernos salvado.
Al quitarse la luna nació un sol esplén-
dido, que nos dió esperanza al espíritu y
calor al cuerpo.
Sobre las siete, vimos enfrente de nos-
otros un paredón enorme, que creímos era
la tierra deseada.
—¡Tierra!—exclamamos llenos
de júbilo.
Pero no era eso. Eran las nubes, que
nos ocultaban la costa tan esperada.
Sin perder la esperanza, seguimos bo-
gando hacia Casablanca, seguros de que,
si seguir el tiempo tan bonancible como
hasta allí, arribaríamos a ella a la ma-
ñana siguiente.

**Descubiertos por dos avio-
nes de guerra.**
Pero Dios, que velaba por nosotros, qui-
to que llegáramos antes de lo que habia-
mos pensado.
Estos los muy grande. Verá usted. Vi-
mos muy lejos, en el firmamento, dos
puntos chiquitines como dos gavitos.
Poco a poco iban agrandándose y des-
cendiendo, hasta parecer, en el infinito
azul del cielo, dos águilas caudales. Y
ante nuestra mirada absorta, iluminada
por la fe, las águilas fueron haciéndose
mayores, hasta convertirse en dos mag-
níficos aviones de guerra que bajaron
desde el firmamento, rápidamente, hasta
cobocarse encima de nosotros, quitán-
do el sol con sus alas. Los aparatos eran
franceses y tenían los números 2 y 5. Uno
de los pilotos, sacó una mano y nos hizo
señales de que aguardásemos y de nuevo
los pájaros mecánicos ganaron las nubes,
perdiéndose en la distancia.
A eso de las tres de la tarde, por la
parte de tierra, divisamos el humo de un
buque.

—¡Salvados!
—¡Salvados!—dijimos.
Y, en efecto, un patrullero francés, avi-
sado por los aviones, venía en nuestra
busca.
Cuando embarcamos a su bordo nos se-
paraban de Casablanca 28 millas.
A esta población llegamos a las siete de
la tarde, desembarcando seguidamente,
y siendo atendidos por el consúl espa-
ñol a quien nunca estaremos bastante
agradecidos.
Después Casablanca pasamos a Barcelo-
na a bordo del «Cabañal» y gracias a
Dios, ya estamos junto a los nuestros.

EN UNA CASA DE FAMILIA
Un hombre gravemente herido.
En el piso segundo de la casa número
1 de la calle de Gravina, de esta ciudad,
se desarrolló, a las ocho y media de ano-
che, un sangriento suceso del que resul-
tó un hombre gravemente herido.
Las circunstancias que dieron origen a
tan lamentable suceso, fueron las de casi
siempre, es decir, el haber dado a él un
estado un tanto alcohólico de uno de
los protagonistas, Benito González Gu-
tiérrez, casado, de cuarenta y un años de
edad, empleado como listero en los Altos
Hornos de Nueva Montaña.
Como ocurrió el suceso.
Próximamente a la indicada hora, en-
tró en su domicilio Benito González, al
parecer, un tanto embriagado, y sin que
puedan precisarse los motivos, comenzó
a discutir acaloradamente con su esposa
Carmen Muñoz.
Poquito a poco, la disputa fué agrava-
ndo, al extremo de que Benito golpeó a
su esposa.
En defensa de ésta acudió una hermana

suya; pero su intervención no bastó e cal-
mar el animo excitado del enojado es-
poso.
Un hijo de éste, de siete años de edad,
corrió entonces hacia una habitación, en
la que se encontraba un huésped de la
casa, Agustín Pajaron Rodríguez, viudo,
de cuarenta y cinco años, natural de Ma-
drid, empleado hace veinte años en las
oficinas de la «Orconera», del Astillero,
y que hace nueve años vive en compañía
de Benito González, habiendo apadrina-
do al niño a que aludimos.
Según nos dijo el agresor, con quien ha-
blamos anoche en las oficinas de la Guar-
dia municipal, llegó su ahijado al le-
partamento donde él se encontraba, grito
dentonador:
—Tito Agustín, venga usted, que matan
a mamá!

Impresionado—sigue diciéndonos el de-
tallado—fué hacia la cocina, donde mi
compadre estaba golpeando ferrocementa a
su mujer. Esta estaba sangrando por una
mano. Al verme Benito, y blandiendo un
objeto que yo aseguraría fuese un hacha,
se abalanzó hacia mí, tratando de agre-
dirme.
Yo entonces, instintivamente, recordé
que tenía entre mis ropas un punzón, usa-
do en mi oficina para perforar papel, y
que había traído para cortar su acero, de
unos 20 centímetros de largo.
Saqué dicha herramienta, tratando de
intimidar con ella a mi vecino, en el pre-
ciso instante en que éste, fuertemente asi-
do a mí, me hacía rodar al suelo.
Y no sé más, señora—terminó diciendo
Agustín Pajaron, mientras se enjugaba
el llanto—. Benito se levantó del suelo
con una mano puesta sobre el corazón.
Dando gritos de auxilio, ganó la puerta
de la escalera, corriendo hacia la calle, y
yo, al ver el reguero de sangre del paño-
llo, fui hacia mi cuarto, donde dejé el
punzón, con cuya arma, no puedo pre-
cisar si herí a González, o se hirió él al
caer abrazado a mí.
Luego salí a la calle y corrí hacia la
cárcel, donde referí lo sucedido. De allí
me trasladé a las oficinas del Cuerpo de
Seguridad, de donde vine aquí. Eso, se-
ñor, es todo lo ocurrido—y Agustín Pajaron,
tembloroso y abatido, rompió a llorar
de nuevo.

**El herido. El Juzgado de
guardia.—Al hospital.**
Trasladado el herido a la Casa de So-
ciedad, fué asistido y curado de primera
intención por el doctor Lizarralde, quien
apreció a Benito González una herida in-
terpenetrante en el pulmón izquierdo,
región torácica-anterior inferior izquier-
da, calificándola de pronóstico grave.
Dicho doctor, una vez convenientemente
asistido el herido, dispuso su inmediata
traslación al hospital de San Rafael, lo
que fué efectuado en una camilla de la
Cruz Roja.
Antes de esto, el Juzgado de guardia,
que era el del Este, compuesto por el dig-
no juez don Enrique Alonso y por el se-
cretario don Angel Gutiérrez, tomó decla-
ración a ambos protagonistas de este su-
ceso, comenzando a instruir las oportu-
nas diligencias.

El estado de Benito González.
A las cuatro de la mañana pregunta-
mos al hospital de San Rafael por el es-
tado del herido, contestándonos desde ese
bueno establecimiento que Benito Gu-
térrez continuaba en el mismo estado
de gravedad, quejándose frecuentemente
de agudos dolores.

**Ha comenzado el canje
de prisioneros en Oriente.**
POR TELÉFONO
PARTE OFICIAL FRANCÉS
«PARIS.—El comunicado oficial facilita-
do a las once de la noche, dice lo si-
guiente:
«Acciones de artillería, a veces activa,
en la región de Pompele, en Champagne
y en algunos sectores de los Vosgos.
Un golpe de mano enemigo hacia la
Main de Masiges ha quedado sin éxito.
Noche de calma en todas las demás
partes.»

PARTE OFICIAL ALEMÁN
NAUEN.—El comunicado dado por el
Gran Cuartel general alemán, dice lo
siguiente:
«Fuente occidental.—Ejército del príncipe
Ruperto.—Violentas acciones concentra-
das del enemigo contra nuestras posi-
ciones del Norte del río Lys.
Han tenido éxito fuertes empresas de
nuestros exploradores contra las avanza-
das inglesas en ambos lados de Seampa.
Al Norte y Sudeste de San Quintín re-
vivió a ratos el fuego.
Nuestros destacamentos de asalto pe-
netraron en la región de Asen, cogiendo
prisioneros.
Ejército del duque Alberto.—Al Sur del
Rhin, en el valle de Vhan, en el frente
de Alkirech, actividad de los franceses.
Ejército del kronprinz.—En algunos sec-
tores, luchas de artillería.
Frente oriental.—A causa de la ayuda
militar solicitada por Finlandia hemos
desembarcado fuerzas en las islas Aland.
El protocolo del armisticio con Ruma-
nia ha sido oficialmente firmado.
Las negociaciones de paz comenzarán
en breve.»

ULTIMO PARTE FRANCÉS
PARIS.—El comunicado oficial facilita-
do a las tres de la tarde, dice lo si-
guiente:
«Actividad por parte de ambas artillerías
en todo el frente, especialmente en el
frente de Reims.
Los alemanes intentaron un golpe de
mano contra nuestras trincheras del bosque
de Avoucourt y Noroeste de la cota
344, siendo rechazados por nuestro fuego.
Bombardero intermitente al Norte de
Douaumont.
Lucha de artillería en diversos puntos
sobre todo en Lorena y Alsacia.
Aviación.—El día 5, los pilotos franceses
han derribado tres aparatos enemigos,
bombardeando dos de ellos.»

SEGUNDO PARTE ALEMÁN
KONIGSWILSTERHAUSEN.—El se-
gundo parte alemán dice:
«Nada que señalar en el conjunto de
los frentes de batalla.»

PARTE OFICIAL ITALIANO
COLTANO.—El Gran Cuartel general
del ejército italiano comunica el siguiente
parte oficial:
«Vivo fuego de artillería entre el lago
Argen y la región de Montello.
El adversario bombardeó nuestras posi-
ciones entre el Asiago y el Brenta y las

**Monte de Piedad de Alfonso XIII
y Gala de Ahorros de Santander.**
Institución que se halla bajo el protec-
torado del Gobierno por virtud de la ley
de 29 de junio de 1880.
Las imposiciones de Caja de Ahorros
devenzan tres y medio por ciento de in-
terés hasta 1.000 pesetas, y el tres por
ciento desde 1.000 en adelante.
Se hacen préstamos con garantía hipotecaria
de fincas de la provincia; sobre
ropas, muebles y alhajas; con garantía
personal, de sueldos, jornales y pensiones.

Pimientos, Tomates al natural y en pasta
TREVIJANO
Pablo Pereda Elordi
Especialista en enfermedades de los niños
y director de la Gota de Leche.
Consulta de 12 a 2.—BURGOS, 7, 3.º
Gratis en el Hospital los lunes y vie-
nes, de 11 a 1.

Francisco Setién.
Especialista en enfermedades de la nariz,
garganta y oídos.
BLANCA, NUMERO 42, 1.º
Consulta de nueve a una y de dos a seis.

Julio Cortiguera.
MEDICO-CIRUJANO
Partos, enfermedades de los niños y de
la mujer.
Consulta de once y media a una.
Paseo de Pereda, 16, 3.º.—Teléfono 828.

ROYALTY
GRAN CAFE RESTAURANT
Suavista en el Sardinero: MIRAMAR
Servicio a la carta y por sueltos.
HABITACIONES

Gran Casino del Sardinero
HOY
«Jassenaque y las gargantas del Tu-
rón, d. l. natural, en colores
«La calle de Benjamín», cómica,
en dos partes.
«POR EL HONOR DE MORIR», dra-
ma episódico en cuatro partes

MAÑANA
LA VIDA DE LA INSTITUTRIZ
interesante drama ruso

En el Ayuntamiento
SESION ORDINARIA
Se celebró ayer, presidida el señor
Pereda Elordi. En los escalos se encon-
traban los concejales señores Pombo, con-
de de San Martín de Quiroga, Lamera,
Castillo, Toledo, García del Río, Arce,
González (don Eduardo), Méndez, Gutié-
rrez Mier, Gómez Collantes, Quintanilla,
Pelayo, Gutiérrez García, Lavín, Ruiz,
Lasso de la Vega, Gutiérrez (don Leopoldo),
Arri, Gómez (don Gervasio), García
(don Eleofredo), Casuso, Corro, Rosales,
Jado, López Doriga y Torre (don Manuel).

Se les y aprueba el acta de la sesión
anterior, y la correspondiente a la reu-
nión extraordinaria celebrada el sábado
último.
Se archiva igualmente el extracto de
los acuerdos del mes anterior.

Cuestión previa.
Expone la que tenía anunciada el con-
cejal don Leopoldo Gutiérrez, manifi-
stando que el efectivo necesario para pagar
las obras del hipódromo puede sacarse
de un crédito de los Bancos, contra
la amortización de los beneficios por
explotación de la Red Telefónica Urbana.
Añade el proponente que el descuento
en el pago de los trabajos a efectuarse
en el citado hipódromo sería mayor sa-
tisfaciendo éstos al contado, pues habien-
dose dichas obras por subastas, su impor-
te aproximado de 300.000 pesetas, dejaría
al Ayuntamiento una utilidad de
75.000, con un descuento de un 25 por 100.
Alegó también el señor Gutiérrez su de-
seo de que el crédito bancario se solicitara
fuera lo suficientemente elevado para sa-
tisfacer los anteriores trabajos realizados
en Bella Vista, y para poder poner en
práctica las iniciativas del señor Pereda
Elordi, en cuanto respecta a la creación
de cuatro grupos escolares en Santander.

La Corporación se da por enterada de
las manifestaciones hechas por el señor
Gutiérrez (don Leopoldo).

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO
El trabajo a los obreros.
Se da lectura al informe remitido por
los Jueces municipales, referente al tra-
bajo de los obreros en las obras adminis-
trativas.
Queda enterada la Corporación.

La estatua de Velarde.
La Alcaldía da cuenta de no haber
aceptado el ofrecimiento de 1.500 pesetas
hecho por un Ayuntamiento de la provin-
cia para quedarse con el templete de la
plaza de la Libertad, donde ha de erigirse
el pedestal del héroe de la independen-
cia, don Pedro Velarde.
En la discusión de este insignificante
asunto, muchos señores concejales se sa-
len del objeto de la discusión, y desde
pedir la variación del emplazamiento de

DE LA GUERRA
**Ha comenzado el canje
de prisioneros en Oriente.**
POR TELÉFONO
PARTE OFICIAL FRANCÉS
«PARIS.—El comunicado oficial facilita-
do a las once de la noche, dice lo si-
guiente:
«Acciones de artillería, a veces activa,
en la región de Pompele, en Champagne
y en algunos sectores de los Vosgos.
Un golpe de mano enemigo hacia la
Main de Masiges ha quedado sin éxito.
Noche de calma en todas las demás
partes.»

PARTE OFICIAL ALEMÁN
NAUEN.—El comunicado dado por el
Gran Cuartel general alemán, dice lo
siguiente:
«Fuente occidental.—Ejército del príncipe
Ruperto.—Violentas acciones concentra-
das del enemigo contra nuestras posi-
ciones del Norte del río Lys.
Han tenido éxito fuertes empresas de
nuestros exploradores contra las avanza-
das inglesas en ambos lados de Seampa.
Al Norte y Sudeste de San Quintín re-
vivió a ratos el fuego.
Nuestros destacamentos de asalto pe-
netraron en la región de Asen, cogiendo
prisioneros.
Ejército del duque Alberto.—Al Sur del
Rhin, en el valle de Vhan, en el frente
de Alkirech, actividad de los franceses.
Ejército del kronprinz.—En algunos sec-
tores, luchas de artillería.
Frente oriental.—A causa de la ayuda
militar solicitada por Finlandia hemos
desembarcado fuerzas en las islas Aland.
El protocolo del armisticio con Ruma-
nia ha sido oficialmente firmado.
Las negociaciones de paz comenzarán
en breve.»

ULTIMO PARTE FRANCÉS
PARIS.—El comunicado oficial facilita-
do a las tres de la tarde, dice lo si-
guiente:
«Actividad por parte de ambas artillerías
en todo el frente, especialmente en el
frente de Reims.
Los alemanes intentaron un golpe de
mano contra nuestras trincheras del bosque
de Avoucourt y Noroeste de la cota
344, siendo rechazados por nuestro fuego.
Bombardero intermitente al Norte de
Douaumont.
Lucha de artillería en diversos puntos
sobre todo en Lorena y Alsacia.
Aviación.—El día 5, los pilotos franceses
han derribado tres aparatos enemigos,
bombardeando dos de ellos.»

SEGUNDO PARTE ALEMÁN
KONIGSWILSTERHAUSEN.—El se-
gundo parte alemán dice:
«Nada que señalar en el conjunto de
los frentes de batalla.»

PARTE OFICIAL ITALIANO
COLTANO.—El Gran Cuartel general
del ejército italiano comunica el siguiente
parte oficial:
«Vivo fuego de artillería entre el lago
Argen y la región de Montello.
El adversario bombardeó nuestras posi-
ciones entre el Asiago y el Brenta y las

**Monte de Piedad de Alfonso XIII
y Gala de Ahorros de Santander.**
Institución que se halla bajo el protec-
torado del Gobierno por virtud de la ley
de 29 de junio de 1880.
Las imposiciones de Caja de Ahorros
devenzan tres y medio por ciento de in-
terés hasta 1.000 pesetas, y el tres por
ciento desde 1.000 en adelante.
Se hacen préstamos con garantía hipotecaria
de fincas de la provincia; sobre
ropas, muebles y alhajas; con garantía
personal, de sueldos, jornales y pensiones.

Pimientos, Tomates al natural y en pasta
TREVIJANO
Pablo Pereda Elordi
Especialista en enfermedades de los niños
y director de la Gota de Leche.
Consulta de 12 a 2.—BURGOS, 7, 3.º
Gratis en el Hospital los lunes y vie-
nes, de 11 a 1.

Francisco Setién.
Especialista en enfermedades de la nariz,
garganta y oídos.
BLANCA, NUMERO 42, 1.º
Consulta de nueve a una y de dos a seis.

Julio Cortiguera.
MEDICO-CIRUJANO
Partos, enfermedades de los niños y de
la mujer.
Consulta de once y media a una.
Paseo de Pereda, 16, 3.º.—Teléfono 828.

ROYALTY
GRAN CAFE RESTAURANT
Suavista en el Sardinero: MIRAMAR
Servicio a la carta y por sueltos.
HABITACIONES

**DE TODAS LAS
MEJORES MARCAS**
PIANOS—PIANOS AÉOLIUS
OS MAS PERFECTOS Y ARTÍSTICOS
Gran surtido en
GRAMOFONOS Y DISCOS
M. Vallido. Amos de Escalante.—Santander, 6

Anís Udalla MARCAS registradas. Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) - UDALLA (Santander) - Depósito: Méndez Núñez, número

DE LA GUERRA

Mosaico de noticias bélicas

Los franceses, ya que por la fuerza de las armas no logran la pretendida revancha que les permita la posesión de las provincias que perdieron en la campaña de 1870, acuden a razones de orden histórico, queriéndonos convencer de que así se resuelve su problema.

Para sacar el mayor partido posible de esta efeméride ha revestido en París la conmemoración caracteres grandiosos, habiendo asistido a la ceremonia el presidente de la República, M. Poincaré.

El acto tuvo lugar en la Sorbona, y a él asistieron M. Clemenceau y todos los ministros.

Es natural que, habiéndose verificado esta conmemoración en la capital de Francia y habiendo sido franceses todos los asistentes a ella, los discursos se hayan caracterizado por su matiz esencialmente francés.

No faltaba más sino que en semejante reunión se hubiesen reconocido los derechos de Alemania a la posesión susodicha.

Los oradores pretendieron apoyar los derechos que reclaman en hechos históricos.

Había M. Pichon, luego de hacerlo los dos presidentes de las Cámaras, y después habló M. Clemenceau.

En el fondo todos estuvieron conformes en que Alsacia y Lorena debían ser de Francia, lo que no dijeron los oradores es el medio de conseguir sus propósitos, que no es otro que el del imperio de las armas.

El avance germano en Rusia se ha suspendido en vista de que los delegados maximalistas que acudieron a Brest-Litovsk a discutir las negociaciones de paz han firmado el tratado.

El jefe de la delegación rusa puso un radiotelegrama a San Petersburgo advirtiéndole al Gobierno maximalista que, como los alemanes se negaban a interrumpir las operaciones de guerra, mientras no se firmase el tratado de paz, decidieron firmarle sin discutir las cláusulas.

Este radiograma no le entendieron los rusos en un principio, y su texto confuso hizo creer a los aliados, al conocer la nueva, que los moscovitas se decidían a sacrificarse en una lucha antes de aceptar las proposiciones que les brindaban los delegados tudescos.

Tampoco se ha vuelto a insinuar sobre la negativa del Rey Fernando de Rumanía a aceptar los designios de los Imperios centrales.

Resulta que lo cierto y positivo es que el Gobierno rumano declaró que quería entrar en nuevas negociaciones tocante a una nueva tregua, sobre las bases de las nuevas condiciones propuestas por los Imperios centrales, y que le fue otorgada esta nueva tregua, a la que seguirá la paz.

Firmada la paz con Rusia buscan los japoneses otra causa de intervención directa en Manchuria y Siberia.

Con su abstención quedarían muy conformes los ingleses, que, como es lógico, no ven con buenos ojos este extraño e incomprensible proceder de los nipones.

En los frentes Occidental e Italiano no ocurre novedad apreciable.

Tribunales.

El juicio oral para el día de ayer, referente a causa seguida en el Juzgado del Este, contra Pedro Cruz Higuerá y otros, fué suspendido por enfermedad de uno de los procesados.

También ha sido suspendido el señalado para el mismo día, con referencia a causa seguida en el Juzgado de Santander, contra Angel López Coaña, por hallarse éste ausente.

Del Gobierno civil.

La visita al señor De Federico.—El pleito de los barriles de aceite.

—Señores, pocas noticias de importancia puedo manifestar a ustedes hoy—nos dijo ayer tarde al recibirnos, el gobernador civil de la provincia—.

—Tan sólo, y no como orden, sino como indicación, para que el comandante general del Apostadero, con su auditor, resolviese, se hizo presente si podría resolverse de momento el asunto la entrega a la «Vacuina» de los barriles, previa fianza que garantizase los derechos de todos los interesados, indicación que se hizo en vista de la gran escasez de materias lubricantes, que amenaza con la paralización de ciertas industrias nacionales, como creo no ignoran, puesto que de ello se ha tratado en más de un Consejo de ministros.

reguladas por la instrucción de 10 de junio de 1873.

La Comisión de pescadores, a Madrid.

Por el tren correo de la línea del Norte, marchó ayer a Madrid la Comisión de pescadores montañeses, a la que ha de recibir en audiencia nuestro Soberano.

Darán cuenta a Su Majestad del estado en que se encuentra el litigio incoado por las autoridades de Marina, con ocasión del hallazgo de los barriles de grasa del vapor griego «Efstatteros», y procurarán recabar del Rey que patrocine sus aspiraciones para que se dé al asunto una pronta solución.

La Comisión de pescadores aludida, mostrábase ayer altamente satisfecha, esperando con confianza que la intervención de nuestro joven Monarca ponga fin, a tan enojosa y ya antigua cuestión.

IMPRESA, PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO, etc.

Casa CUEVAS S. A. Talleres: Atalaya, 7.—Despacho: Plaza Vieja, 4. PRECIOS BARATÍSIMOS

NOTICIAS SUELTAS

Está demostrado por las estadísticas de Higiene Dentaria, que todas las personas que usan a diario el COLOR DEL POLO, jamás han sufrido «Dolores de Muelas».

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzana y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.—Teléfono núm. 125.

En encargos para regalos, se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura la acreditada confitería RAMOS, San Francisco, número 27.

Vino Pinedo

Reconstituyente energético. Durante el embarazo es indispensable. Durante el crecimiento es insustituible. El mejor tónico.

Remolacha

ALFALFA, TREBOL, VALLICO y toda clase de SEMILLAS FORRAJERAS, purificadas y limpias de euzcuta. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias.

MUELLE, 9.—SANTANDER

Champagne Noël.

Pídase en hoteles, restaurantes y ultramarinos. Depósito: Andrés Arche del Valle — Santa Clara, 11 —

Parte comercial.

Valladolid, 5 de marzo. Trigos.—Por el Arco entraron 150 fanegas, a 81, y por el Canal, 30, al mismo precio.

Ofrecen partidas a 82 en Medina, Arévalo, Cantalapiedra, Ortigosa, Sanchidrián y Osorno; Rioseco, a 80 y 81.

Centeno.—La oferta vendedora pretendida a 63 y 64 reales las 90 libras, sin conarse operaciones.

Cebada.—Pretenden a 55 reales las 70 libras y está firme.

Avena.—Hay vendedoras a 39 y 40 reales los 25 kilos.

Algarrobas.—A 64 reales las 94 libras hay vendedoras.

Lentejas.—Sigue la oferta a 60 pesetas los 100 kilos.

Yeros.—En estación Peñafiel se ceden a 64 reales los 44 kilos.

PABELLON NARBON.—Funciones para hoy: A las seis y media.—Cuarta, quinta y sexta parte, últimas de «La alondra y el milano».

La Caridad de Santander.

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas: en las Hermanitas de los Pobres, 700; en el Asilo, 2.817. Total, 3.517.

Trasmitentes que han recibido albergue, 11. Asilados que quedan en el día de hoy, 106.

Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID

Table with columns for interior, amortizable, and bank shares, listing prices for various securities like Interior F., Amortizable 5 por 100, Banco de España, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for interior, amortizable, and bank shares, listing prices for various securities like Interior, serie A, Amortizable, etc.

ACCIONES

Table listing share prices for various companies like Banco de Bilbao, Unión Minera, Ferrocarril de La Robla, etc.

Cambios sobre el Extranjero. Londres cheque, a 19,36; libras 10,000. SANTANDER

Acciones de la Compañía Santandereña de Navegación, a 16 acciones, a 1,380 pesetas.

Idem de la Sociedad Nueva Montaña, sin cédula, a 173, 174, 174,25 y 175 por 100; pesetas 75,500, al contado.

Idem id., a 178, 179 y 180 por 100; pesetas 116,000, a fin de abril.

Idem del Abastecimiento de Aguas, a 139,75 por 100; pesetas 22,500.

Idem de los Tranvías de Miranda, a 76 y 77 por 100; pesetas 25,000.

Carpetas del Amortizable, 5 por 100, a 94 por 100; pesetas 6,000.

DEPORTE

Campo del «Deportivo». El domingo próximo jugarán en este campo, los siguientes equipos, partidos amistosos:

«Strong-Sport» - «Deportivo infantil», a las diez y media de la mañana.

«Santander F. C.» - «Deportivo Cantabria» (reservas), a las tres y media de la tarde.

LOS CONDUCTORES DE AUTOMÓVILES UNA CARTA

Señor Director de EL PUEBLO CANTABRO. Muy señor nuestro: Los abajo firmantes le ruegan la inserción del siguiente remitido:

Con fecha de ayer, y por medio de los diarios locales, se convocó a una reunión a todos los conductores de automóviles, para tratar asuntos de gran importancia referentes a la escasez de gasolina, y que, según nuestra opinión, afecta a todos por igual, y vergonzoso es decirlo, pero de documentos que, aproximadamente, tienen su residencia en esta capital, sólo asistieron catorce, y como es natural, con tan escaso número no pudieron tomarse acuerdos que nos lleven a una solución de este actual conflicto.

Que por medio de este diario llegue hacia ellos nuestra más enérgica protesta y que sepa el público en general que si algún día esos mismos se lamentarían de las consecuencias que este asunto podría acarrear, no fué por culpa de quienes con una voluntad grande trataron de buscar una fórmula de arreglo.

Luis López Montar, Santiago San Martín, Alfredo Herrera, Francisco Gutiérrez.

Legendo periódicos.

«Le Temps». Comenta la salida del embajador japonés de San Petersburgo, y dice que, evidentemente, no es una precaución personal. Significa, según el cronista, que los intereses amenazados del Japón no pueden ser ya defendidos por los medios diplomáticos. Ahora que el Gobierno ruso se entrega de pies y manos a los alemanes, todas las garantías obtenidas a raíz de la guerra ruso-japonesa están en peligro.

Por el tratado de 1905 los ferrocarriles manchurianos habían de ser explotados con un fin comercial e industrial, y de ninguna manera con fines estratégicos. Si la influencia alemana corre al extremo Oriente, qué uso se va a hacer de esas vías férreas?

«La Croix». Con el título de «Mercado de niños», Juan Giraud vuelve de nuevo a llamar la atención de los católicos y del Gobierno sobre estos hechos, que denuncian la propaganda masonica escolar, para despojar de alumnos las escuelas libres, y, sobre todo, con ocasión de la ley de los pupilos de la nación.

Ahora se trata de una nueva obra, titulada los pupilos de la escuela laica, y cuentan que algunas de las maestras de esta secta se valen de los socorros de guerra de la «Fraternidad francoamericana» para comprar niños para su masonería, con los donativos americanos.

Una de las maestras laicas ha dicho a la madre de una niña: «Yo he sido quien os ha procurado el socorro de los norteamericanos. Si persistís en llevar a vuestros hijos a la escuela católica, haré que se supriman el subsidio. Y la pobre mujer, ante esta amenaza, ha sucumbido a los deseos sectarios».

«La Gaceta de Colonia». Comunican de Constantinopla a la Agencia Wolf que el ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado el día 23 en la Cámara que el presidente de la República del Cáucaso ha pedido, por conducto del comandante superior de las tropas rusas del Cáucaso, al Gobierno turco que designe un lugar a propósito para las negociaciones de paz. El Gobierno turco ha accedido a esta petición.

«Informaciones». El diputado italiano Arca comunica en dicho periódico que la guerra le ha causado al ejército italiano, mensualmente, en los meses de invierno, una pérdida de 80 a 90.000 hombres, entre ellos 2.000 oficiales, a causa de los frios, de aludes y enfermedades.

En Italia representa el encarecimiento medio de la vida, en comparación con la época de paz, un 90 por 100.

Hacia la anarquía.—El regreso del «Wolff».—No hay revolución en Alemania.—Impotencia de la Policía y de las autoridades.

Durante una estancia de diez días en Irlanda y en contacto con personas muy enteradas del temperamento de los habitantes, un corresponsal dice:

«Me he convencido de que la situación es más grave de lo que se cree. Las noticias breves que he comunicado al corresponsal de vez en cuando, por telegrama, demuestran lo fácilmente que se alarma al público. Se podrían telegrafiar diariamente noticias alarmantes desde varios sitios del Oeste. Estas noticias no son siempre fiel reflejo de la situación. Unas veces son demasiado alarmantes, y otras demasiado tranquilizadoras. No es que los distritos rurales del Oeste estén en plena anarquía; pero lo que ocurre es lo siguiente: «Lo que ha ocurrido en estos últimos meses es que la población de Country Clare y de los condados vecinos se niegan a reconocer las leyes. No existe ninguna pretensión de obediencia a las autoridades. Hacen caso omiso abiertamente de las órdenes del Gobierno. Se mojan de la Policía, y las autoridades son ridiculizadas con impunidad. La contestación corriente a un policía es decirle: «Cútese de lo suyo y no nos moleste».

En todo esto no hay odio ni amargura, y solamente desprecio. Uno de los organizadores más razonables y más capaces de Country Clare termina todos sus discursos con las frases «todo proviene de la flojedad inglesa, del cariño a sir Carson (gran político irlandés), de la equivocación de las condenas de la revuelta de Semana Santa y del gran lío en el reclutamiento irlandés. Esta es la conversación en los condados, que al principio de la guerra se reunieron como un solo hombre al lado de Inglaterra. De esta manera despreciable se acerca el Oeste de Irlanda rápidamente a la anarquía».

El informe oficial sobre el regreso del crucero auxiliar «Wolff», al que se refería el Almirantazgo inglés hace unos días, se publica ahora por los periódicos, y dice lo siguiente:

«El crucero auxiliar «Wolff» ha regresado después de quince meses por los océanos Atlántico, Índico y Pacífico. El Kaiser ha enviado un telegrama de bienvenida al comandante, y le ha concedido la orden «Pour le Mérite». Los oficiales y tripulantes también han sido condecorados con cruces. El crucero, mandado por el capitán Naxer, ha causado los más grandes daños a la navegación enemiga por la destrucción de sus barcos y sus cargas. Traía más de 400 tripulantes de barcos hundidos, entre ellos muchos soldados ingleses, suecos y de color. Además llevaba varios cañones de los barcos armados y grandes cantidades de materias primas, como caucho, cobre, bronce, zinc, nueces de cacao, etcétera, etc., por valor de varios millones de marcos. El crucero inglés «Turritilla» fué capturado por el «Wolff» en febrero de 1917 y equipado como un segundo crucero auxiliar y llamado «Illis». Operó luego con éxito en el golfo de Aden, al mando del primer oficial del «Wolff», teniente capitán Brandes, hasta que se encontró con fuerzas inglesas y hundido por su misma tripulación en número de 27, que quedaron prisioneros de los ingleses. El viaje fué hecho en circunstancias excepcionalmente difíciles. Sin barcos y sin medios de comunicación con la Patria, las hazañas se consideran como únicas en los anales navales».

Hace unos días publicó Herr Otto Braun, miembro del Comité socialista, el siguiente artículo:

«Los bolcheviques rusos están en un error creyendo que estallar pronto una violenta revolución en Alemania. Cometen el error de comparar las condiciones rusas con las alemanas. Alemania tiene la ventaja de un adelanto de un siglo sobre los rusos. No hay campo, sencillamente, para métodos revolucionarios bolcheviques. Aunque la prensa no socialista se esfuerza en desacreditar el present-

te régimen de Rusia, publica muchas noticias falsas y exageradas acerca de atrocidades bolcheviques. Tenemos bastantes motivos para repudiar y repudiar públicamente en interés de la civil democracia. El socialismo no puede ser edificado sobre bayonetas y asesinatos. Los bolcheviques han establecido una dominación por las armas por debajo del Gobierno del Zar. Disolvieron la fuerza el Parlamento, que había elegido por sufragio democrático. En resumen: están matando la democracia poniendo en su lugar la energía fuerza bruta».

MUDANZAS

En vagones capitonés y camiones efectúa la Agencia de Transportes (C. O.), dentro y fuera de la población, los precios de las mudanzas van desde los trabajos de desarmar y armar muebles; garantizando, si así se desea, las roturas que puedan originarse.

JUSTO QUIJANO

Avisos: Rubio, 18.—Teléfono número 100.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros, tres por ciento anual. Cuentas corrientes a la vista, un por ciento anual. Depósitos en efectivo, valores y alios. Cuentas de crédito para viajes, girales, etc.

Negociación de letras, descuentos, papeles, cuentas de crédito, aceptación, demás operaciones de Banca.

OSTRAS HIGIENICAS DE LA

Compañía Ostrícola de Santander. DEPURADAS POR ESTABILIZACIÓN. 0,00, 1, 1,35 y 1,85 docena. Depósito: IDEAL DRINK, Muelle. Teléfono 552.

¿Quiere usted aprender francés o inglés?

El método Cortina, con discos, le permitirá hablarles con perfección; oírlos y juzgarlos.

J. GARCIA (Joyería y Optica)

Taller para construcción y reparación de alhajas, precios económicos. Taller para construcción de brazaletes y aparatos ortopédicos. Artículos fotográficos y cirugía.

GARCIA (OPTICO)

Teléfonos números 521 y 465.

Para invernar en Murcia

HOTEL REINA VICTORIA

Se traspasa

por cesión de negocio una antigua acreditada casa de comidas, con buen local, todo en buenas condiciones para buen desarrollo del negocio. Informar a Hernán Cortés, S. primer.

Restaurant «El Cantábrico»

de PEDRO GOMEZ GONZALEZ. HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Moderados. Habitaciones. Plato del día: Cortado saltado a canadiense.

En el restaurant El Cantábrico se puesto a la venta vino blanco de la Nava de setenta años, propio para enfermos.

Imprenta de EL PUEBLO CANTABRO

Si desea usted un traje elegante bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA, 1 LUTOS EN OCHO HORAS LA HISPANO-SUIZA 3-10 H. P. 16 H. P. 20 H. P. (Alfonso XIII). Diez y seis válvulas Pombo y Alvear Presupuestos: Paseo de Pereda, núm. 26.-SANTANDER

EL SELLO INSTANTANEO «YER» Cura en 5 minutos EL DOLOR DE CABEZA El Sello YER cura Jaquecas. El Sello YER cura Dolores Reumáticos. El Sello YER cura la Grippe. El Sello YER cura Dolores de Oídos. El Sello YER cura Cólicos. El Sello YER cura Dolor de Muelas. El Sello YER cura la Gota. El Sello YER cura Dolores Nerviosos. De venta en todas las principales y farmacias droguerías

A PRECIOS DE TASA

Delantales de mujer a	3 reales	Lanillas azul marino y negro	5 reales	Camisas de pisana, para caballero, a	
Percales batista a	2 reales	Franelas de lana, para camisas, a	6 reales	Mantafuerzas de algodón a	5 y 6 ptas.
Pisanas medio ancho, colores sólidos, a	7 perras	Camisas de mujer, lavado primera, a.	3 ptas.	Corsés de mujer a	2 ptas.
Pisanas doble ancho, clase superior, a	7 reales	Calzoncillos, lavado superior, de hombre, a	9 reales	Género de sábanas, superior, a	2 ptas.
Telas blancas lavadas, para camisas, a.	6, 7, 8 y 9 perras				

Si quiere ustedes ver los dineros que ahorra comprando en esta Casa, visite otras que no tengan tasa.

Isabel II, número 4. **VIRGILIO CARRO** Isabel II, número. 4

Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

EL DIA 5 DE MARZO, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

Alfonso XIII

Su capitán don Juan Comellas.

admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz.

Precios del pasaje en tercera ordinaria:

PARA HABANA: Pesetas 280, 12,60 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.

PARA SANTIAGO DE CUBA, en combinación con el ferrocarril: Pesetas 315, 12,60 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.

PARA VERACRUZ: Pesetas 280 q 7,50 de impuestos.

También admite pasaje de todas clases para COLON, con transbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje, en tercera ordinaria, 300 pesetas, más 7,50 de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER, TODOS LOS MESES, EL DIA ULTIMO

El día 31 de marzo, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

SANTA ISABEL

para transbordar en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

(de la misma Compañía), admitiendo pasaje y carga con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores: **MIGUEL DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**.—Muelle, 34.—Teléfono número 33.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Curuña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y anunciadas oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Agencia de pompas fúnebres.

La Propicia

Ceferino San Martín.

Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Trasatlántica, ilustrísimo Catedrático de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de Socorros y otras.

Furgón automóvil para el traslado de cadáveres.

Única casa que dispone de coche estufa.

Gran surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, instalación de capillas ardientes, hábitos, etc.

Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.

ALAMEDA PRIMERA, número 22, bajos y antresuelos.—Teléfono 481.

SERVICIO PERMANENTE SANTANDER

AVISO A LAS INDUSTRIAS LAS CORREAS

de transmisión, marca MENDI, por el cuero escogido que se emplea y su esmerada fabricación, son las de mayor duración.

Estiradas mecánicamente han resistido una carga de 400 kilogramos por centímetro cuadrado, sin romperse.



HIJOS DE PEDRO MENDICOUAGUE

ALMACENISTAS Y FABRICANTES DE CURTIDOS

Cubo, número 8.—SANTANDER

- Anisosa - Solución Benedicto.

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDIOTO, San Bernardo, número 11.—Madrid

De venta en las principales farmacias de España.

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medua del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones a vapor.—Mendados para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5 ois, Barcelona, o a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes del «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

ESTADOS UNIDOS DE AMERICA

CON DIRECTA ANDER

Encuadernación y maquinaria.

Comp. Torrelavega

Todos los géneros.—Reparación de automóviles.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID

Correo.—Sale de Santander, a las 16:27. Llega a Madrid, a las 8:40.—Sale de Madrid, a las 17:25. Llega a Santander, a las 8.

Mixto.—Sale de Santander, a las 7:28. Llega a Madrid, a las 6:40.—Sale de Madrid, a las 7; llega a Santander, a las 18:40.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander, a las 8:15 y 10:45. Llegadas a Bilbao, a las 12:5 y 20:38.

Salidas de Bilbao, a las 7:40 y 16:50. Llegadas a Santander, a las 11:35 y 20:40.

De Santander a Marrón, a las 17:35.—De Marrón a Santander, a 7:20.

De Santander a Liérganes, a las 8:55, 12:15, 14:55 y 19:40.

De Liérganes a Santander, a las 7:25, 11:20, 14 y 18:20.

De Santander a Orejo, a las 17:35.—De Orejo a Santander, a 8:51.

ASTILLERO-ONTANEDA

Salidas de Santander, a las 11:15 y 18:30.

Salidas de Ontaneda-Alceda, a las 7:25 y 14:26.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander, a las 8 y 12. (El segundo de estos trenes continúa a Oviedo.)

Salidas de Llanes, a las 7:55, 12:40 y 18:10. (El segundo tren procede de Oviedo.)

SANTANDER-CABEZON DE LA SAL

De Santander a Cabezón de la Sal, a las 18:40.

De Cabezón de la Sal a Santander, a las 7:15.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos o días de mercado.) Salida de Santander, a las 7:20. Llegada a Torrelavega, a las 8:28.

Salida de Torrelavega, a las 12:5. Llegada a Santander, a las 13:2.

SERVICIO POSTAL

Imposición y retirada de valores declarados y paquetes postales, de 9 a 13:30.

Certificados, de 9 a 13:30.

Cirol postal, de 9 a 13.

Pago de giros, de 10 a 13.

Imposiciones Caja de Ahorros y reintegros (excepto los viernes), de 9 a 13.

Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada, de 9 a 11.

Lista y apartado, de 8 a 8:30 y de 10 a 19.

Reparto a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y mixto de Llanes, a las 12:45.—Correo de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, a las 18, 20.

Los domingos se hace solamente el reparto a las 12:30.

Agencia de pompas fúnebres de **ANGEL BLANCO**

Velasco, número 6 (casa de los Jardines)

GRAN FURGÓN AUTOMÓVIL, para traslado de cadáveres, dentro y fuera de la provincia.—Servicio al Santo Hospital y Casas de Expósitos y Caridad, a la Póstuma, Obrera Maurista y Círculo Católico de Obreros.

CORONAS, CRUCES, HÁBITOS, CAPILLA ARDIENTE

Próximo a su terminación GRAN CARROZA IMPERIAL ESTUFA, (para todo el que la pida).—Servicio permanente.

Estreñimiento

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 35 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor, M. RINCON, (farmacia)—BILBAO.

Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía

LOCION PARA EL CABELLO

Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída de pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por la que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.

Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público sanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de V. Nafranca y Calvo y en la farmacia de Erasun.

CINCUENTA CENTIMOS CAJA

(S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, SEPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS CRABADOS Y MOLBURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.

ESPASMO: Amós Rosalinda, núm. 4.—Teléfono 3-13.—FABRICA: Servantes 11.

Lea usted **EL PUEBLO CANTABRO**

Encuadernación **DANIEL GONZALEZ**

Calle de San José, número 8, baja.

COMPRO Y VENDO **TODA CLASE DE MUEBLES USADOS**

Calle de Cruz de Navarra, 8

Ama de cña se ofrece para dentro o fuera de la capital. Informes en esta Administración.

TALLER DE CARRUAJES

Transformación de carrocerías.

ARSENIO SIERRA.—Bonifaz, 6.

MUEBLES MAQUINAS DE COSER

Lealtad, 2, duplicado (debajo del hotel de la señora viuda de Redón).

Mel Láinz

Lealtad, 2, duplicado (debajo del hotel de la señora viuda de Redón).

Esta acreditadísima casa sigue vendiendo, de época normal, toda clase de dormitorios, salas, comedores, burós y sus célebres máquinas de coser, marca Wertheim, las mejores del mundo.

Máquinas de coser :: Muebles :: Miraguano.